

就業導航計劃 試驗2年惠2.2萬人

經勞處覓月薪不超6500元工作 可分階段獲5000元鼓勵金

香港文匯報訊(記者 鄭啟源、袁柏恩)為解決「有工無人做、有人無工做」的職位錯配現象，勞工處今天起，推出為期2年的就業導航試驗計劃，合共提供2.2萬個名額，吸引待業人士轉型。待業人士接受就業指導後，倘能透過勞工處覓得月薪不多於6,500元的全職工作，可分階段獲得最多5,000元的「工作鼓勵金」。有人事顧問認為，計劃能協助年輕僱員度過新工適應期；但有立法會議員指出，時薪28元的法定最低工資生效後，月薪6,500元以下的職位減少，批評計劃的資格要求過於嚴格。

勞工處為加強對待業人士的就業支援，今天推出就業導航試驗計劃，透過向參加者提供個人化就業指導，協助就業，並向成功求職的參加者發放工作鼓勵金。參加者向勞工處登記，接受就業指導1個月後，再於勞工處就業科或展能就業科刊登的職位空缺中，找到月薪不多於6,500元的全職長工，成功入職並完成首天工作，便可申請500元獎金；受僱滿1個月，可申請次階段的1,500元；受僱滿3個月，則可再申請3,000元獎金。

年齡不限 失業殘疾可申請

計劃不設年齡限制，有意參加計劃的待業人士，可親臨勞工處各間就業中心，或致電熱線2594 7814查詢，又或瀏覽勞工處網站www.jobs.gov.hk了解詳情。失業殘疾求職人士亦可聯絡勞工處展能就業科查詢計劃的詳情。

議員憂僱主 公帑聘「廉價工」

工聯會立法會議員葉偉明表示，該計劃將月薪上限訂為6,500元，門檻過於嚴格，擔心僱主在法定最低工資實施前，把握「最後機會」壓低工資，以利用公帑聘用



■勞工處今天起，推出為期2年的就業導航試驗計劃，合共提供2.2萬個名額，吸引待業人士轉型。資料圖片

「廉價勞工」。法定最低工資訂為時薪28元的水平，按照長工每月工作26天計算，倘僱員每天工時超過9小時，已超出計劃的月薪上限。

人事顧問：可助青年度適應期

中原人力資源顧問董事總經理周綺萍認為，該計劃有助待業青年求職。她指出，首3個月是青少年適應工作的黃金期，青少年最常在這段期間因工作辛苦、不適應環境而放棄。「如果有一個計劃利誘他們，幫他們找工作，做配對，一上班便有500元(獎金)，滿1個月有1,500元，做滿3個月又有3,000元，是一個推動力，利誘他們做下去。」她又認為，只要成功過渡首3個月適應期，青少年很容易在工作中穩定下來，故不擔心青少年獲取鼓勵金後便辭職。

勞工處發言人表示，該處參考接獲的職位空缺情況，認為6,500元月薪水平的申請門檻屬合理界線，但該處會不時檢討計劃。

就業導航試驗計劃簡介

推出日期：今天起接受申請，為期2年

受惠人數：2.2萬人

申請資格：先接受為期1個月的就業指導，再於勞工處刊登的職位空缺中，找一份月薪不多於6,500元的全職長工。

工作鼓勵金發放安排：

第1階段：完成首天工作，即可申請500元

第2階段：受僱滿1個月，申請1,500元

第3階段：受僱滿3個月，申請3,000元

查詢辦法：親臨勞工處各間就業中心、致電熱線2594 7814、或瀏覽網站www.jobs.gov.hk

資料來源：勞工處

30的士試用八達通 司機指小費減

香港文匯報訊 本港現時有30輛市區的士試用八達通收費，有司機試用後指效果理想，但仍有需要調整的地方，尤其是採用八達通後，乘客付款不會「齊頭」結帳，令司機的小費減少。有市民表示，會試用八達通付的士車資，「好方便，不用找零錢付款，又快捷，但就不會額外給小費。」

試用八達通付款的市區的士，在車廂內裝置一個讀卡器接駁咪錶，乘客到達目的地落車時，咪錶顯示的車資會自動傳送至讀卡器，乘客欲給予小費，可按一下按鈕，每按一下就多付1元小費，而列印出來的收據，除了有車資及小費資料外，還會顯示八達通卡的餘額。每部讀卡器按金2,000多元，每月將生意額的1%分帳予八達通公司。

4年前曾試行反應欠佳

現時全港只有30部市區的士有安裝八達通讀卡器，而的士車身並沒有任何識別，乘客要上車後才知是否接受八達卡付款。八達通公司於4年前曾為的士業進行試驗，最終因司機反應不佳無法推行。的士小巴權益關注大聯盟主席黎銘洪認為，今次的改良版結算模式，獲得司機接受，「4年前八達通公司要幾日後才可做結算，但現時發展至每日可將的士收入，存入司機本身的銀行戶口，這個較為方便，司機隔一日便可取回款項。」

商場辦歷史展 見證樂富蛻變



■當年茶葉的包裝非常獨特，每間茶莊包裝紙均是獨一無二。但隨着時代變遷，這類包裝紙已經愈來愈罕見。香港文匯報記者劉國權攝

香港文匯報訊(記者 譚靜雯)樂富原名「老虎岩」，皆因傳說有老虎出沒？1950年代當區茶莊老闆為何要走進公屋叫賣茶葉？昔日的手畫戲票是甚麼模樣？領匯旗下樂富廣場舉行的「樂富情懷歷史展」今日揭幕，展出近40件由區內街坊及商戶借出的珍貴物品及昔日照片，帶領參觀者進入時光隧道，了解樂富過去數十年如何由從置區、舊式公屋，蛻變為今日設施齊備的現代化公共屋邨，以及解構種種有關樂富的傳說。

原名「老虎岩」不吉利改名

現年79歲的根叔，居於樂富超過半個世紀，見證社區的變遷。「當年樂富位處一條大坑旁，加上附近有一個很大的森林，傳說森林有老虎出沒，所以就叫『老虎岩』。」時至50年代末，佛教醫院落成，病人及居民均認為「老虎岩」予人深入虎穴的感覺，不吉利，遂要求改名。當年街坊會建議改為樂富，代表快樂及富貴，自此沿用至今。

展茶葉包裝紙及戲票

50、60年代經營環境欠佳，茶葉又屬高消費品，雲集該區的茶莊生意難做。劉國浩家族是其中一家茶莊。他說：「當年井字形的公屋有7層，父親揸着茶葉，牽着我到屋邨逐層叫賣。」他說，當年茶葉的包裝獨特，每間茶莊包裝紙均是獨一無二，印有茶莊名、茶葉品種等，分為「3錢3小包裝」、「足2兩裝」及家庭裝的「足4兩裝」，這類包裝現已十分罕見。

「樂富情懷歷史展」除了展出茶葉包裝紙，還展出樂富戲院的戲票，該戲院於1958年落成，約10年前因生意一落千丈而結業。

逾7成低學歷青年就業困難

香港文匯報訊(記者 曾偉龍)高等教育普及下，低學歷青年的競爭力更遜色，就業更難。有調查發現，73.5%低學歷青年就業困難，71.1%人認為學歷限制發展。即使他們欲透過進修自我增值，但亦遇上種種難處，60.7%受訪者因為工作時間不穩及無法負擔學費而沒有進修；近26%有進修的受訪者指出，進修開支佔薪金一半以上，構成經濟壓力。關注團體建議：動用「關愛基金」資助學院開辦收費低廉、彈性上課時間的課程，助低學歷青少年走出就業、進修兩難的困局。

24.3%負擔不起進修費用

基督教服務處樂樂Teen會今年8至11月，訪問274名擁有中五或以下學歷的青年，發現73.5%受訪者感就業困難，主因是「學歷限制」(71.1%)、「可選擇的工作不多」(59%)和「能力/技能不足」(41.5%)。60.7%受訪者沒有進修，原因是「工作時間不穩」(24.3%)以及「負擔不起進修費用」(24.3%)。其餘39.3%有進修的受訪者，近26%人指進修支出佔收入一半以上，更有10.2%人花超過90%薪金進修。

毅進5科及格未必被認受

但就算成功進修，課程亦未必被認受。修畢毅進計劃的徐諾堃日前透過勞工處申請只要求會考5科及格(包括中、英文)的臨時社區幹事一職，卻遭到勞工處發信通



■朱麗英指，7成低學歷青年就業困難，但不少人卻因工時長而無法進修。香港文匯報記者曾偉龍攝

知不合資格。阿堃指出，完成毅進已相等於會考5科及格，於是他致電勞工處理論，處方才承認是職員的錯失。阿堃認為，就連政府部門對毅進的認受性也弄不清，更遑論其他僱主。23歲的阿B夢想晉身美容行業，但一直未能覓得職位，她曾擔任時薪18元的快餐店店員，之後當過侍應和售貨員，但工作至深夜才下班，無法修讀夜校。即使目前在待業之中，但經濟壓力沉重，當務



之急還是找工作，而不是進修。

倡「關愛基金」資助學院辦學

基督教服務處樂樂Teen會「青年就業調查」召集人朱麗英建議，政府動用「關愛基金」資助學院開辦彈性上課時間的課程，並同時設立中、英文學歷認可的課程和考核制度。

遊戲展圍城招聘 逾400機迷應徵

■有參展商昨於天水圍舉行招聘會，為遊戲展招募50名短期員工，全日吸引逾400人到場應徵。香港文匯報記者 鄭啟源攝



■麥先生(右)表示，已連續第4年應徵遊戲展工作，因退休前無法受惠於最低工資，冀應徵短期職位賺取「外快」，應付日後退休生活。香港文匯報記者鄭啟源攝

香港文匯報訊(記者 鄭啟源)每年亞洲遊戲展均提供大量臨時兼職空缺，有參展商昨於天水圍舉行招聘會，為遊戲展招募50名短期員工，全日吸引逾400人到場應徵。遊戲展工作人員能「第一手」接觸最新推出的電子遊戲，自然成為「機迷」的理想工作，有零食店東更寧願暫時放下業務，應徵遊戲推廣員；亦有接近退休年齡的保安員，因退休前無法受惠於最低工資，冀應徵短期職位賺取「外快」，應付日後退休生活。

短期工時薪42元 包接送兩餐

招聘會主辦單位電子遊戲商SCEH昨日聯同多個志願機構，在天水圍舉行招聘會，為本月24至27日舉行的「亞洲遊戲展」招募50名短期員工，包括遊戲推廣員、傳單員、清潔人員等。SCEH市場部總經理項明生指出，獲錄取的員工除了獲得時薪42元的待遇外，另加免費交通接送、早餐、午餐及培訓。現年64歲任職倉庫保安員的麥先生，已連續第4年應徵遊戲展工作。他指出，目前月入7,000元，

每月工作約26天，每天工作12小時，換算時薪約為22.4元。法定最低工資明年5月1日實施，屆時他已屆退休年齡無緣受惠，故希望在退休前多賺「外快」，以應付退休生活。

20餘歲的馬小姐雖屬「老關級」人物，經營零食店生意，但她昨日亦到場應徵遊戲展推廣員職位。她表示，自己屬於「機迷」一族，有朋友去年曾出任遊戲展臨時員工，感覺相當有趣，故她打算暫時放下店務工作，到遊戲展體驗遊戲世界。



■SCEH與志願機構合作，於領匯轄下13個商場及亞洲遊戲展會場內，設置遊戲機回收箱。香港文匯報記者 鄭啟源攝

領匯13商場 設遊戲機回收箱

香港文匯報訊 內地將於明年1月1日起，收緊進口電子廢料政策。SCEH市場部總經理項明生表示，早前一項調查顯示，本港中小學生平均每人擁有3部電子遊戲機，但遊戲機回收率僅3%，預料內地相關政策實施後，本港堆填區將囤積大量遊戲機電子零件。為提高港人環保意識，SCEH與志願機構合作，於領匯轄下13個商場及亞洲遊戲展會場內，設置遊戲機回收箱。收集所得的遊戲機，將送往聖雅各福群會屬下的電器回收中心，由專業技術人員按零件成分拆件處理，將可循環使用的物料回收再用。